

女儿上学那些事儿

□李水仙

女儿考研二战那年,她已经二十三岁,我和她爸都想让她先工作,先结婚成家再考。女儿说,她学的土木工程只能到工地当技术员,跟着工地转,她不喜欢,想再试一次,第二次要考不过,她就主动找工作去!

我们拗不过,只好随她。

打六七月份开始,女儿整天潜心在屋里苦学,情绪变化很大,我和她爸偶尔一句没有恶意的话也会招惹得她大发雷霆。特殊时期,压力山大的女儿只要在学习,我们不敢看电视,不敢大声说话,走路脚步都放得很轻,默默支持着女儿的努力。

熬到十二月底,我陪女儿到市区考试,考点在河东一中,附近的宾馆旅社,都被先下手的考研者网上抢订一空,我们在六里外一家酒店才订到标间。二战不像头战顾虑少,紧张使女儿吃口饭都呕吐。我说没事,一定能考上。可怎么安慰女儿,她都无法正常进食,这咋能扛住三个小时的考试?真担心!心慌揪着我,但面上放得平平的,以免动摇女儿考研的决心。

考完头场试出来的女儿面露喜色,喊饿,看情形考得不错,状态向好。我们到饺子店吃盘韭菜鸡蛋饺子,女儿也能吃下六个,自己悬着的心才有所放松。早饭没吃口馍饭,让她吃颗鸡蛋顶饿,还噎得她没能痛快咽下!这会肚里有食,有精神应对下午三个小时的考试了!

下午考的应是高数,出来的女儿灰突突地拉着脸:“后面大题没做完!”

“做对前面也有不错分数!”考完只有结果的份!考半截,绝不问她前面考试,做母亲的管好她生活和情绪,是份内的事。女儿再怎么纠结哪道题做的不理想,我都是那句话:过了过了,安心考好下面,没问题。

酒店里住的都是考研娃,我们房间对面是个瘦高个男孩子,他父母陪考。夜里,听见他父亲几次楼道里咳嗽、打火吸烟的声音,开门关门声极为轻弱,也惊动了我们。

女儿翻着明天考的课程资料说:“看!对门也睡不着!”对面男孩走路都飘,看到男孩的精神状态,一种莫名的伤感袭上心头。我们进了一家干净整洁的饺子店,碰见运城学院三个考研娃,一人吃份饺子,喝碗汤,她们独自迎战,有说有笑,充满阳光。我们母女俩羡慕不已她们的好心态,女儿说:“她们第一年考,看起来没点压力,我比她们大,要考不上?咋办!”

我说:“你像她们一样放平心态就行,绝对没问题!题做那么多,一定能考上!”

元旦前考完试,公交车上女儿打电话给她爸,她要喝家里熬的小米汤,馏软馍吃炒土豆丝,土豆丝要酸辣的。她爸厨艺不错,做的合她口味。女儿到家吃个馍,喝碗米汤,也没呕吐现象。这样多好!恢复正常饮食比啥都重要!她过了她的坎,我们夫妻过了那刻的担心。等考研成绩出来,又是另一番煎熬,但相对比女儿苦学阶段和考试状态强多了!

考研成绩网上公布,女儿分数过国家线三十分,用功最多的高数,比头年分数低十分。分数过国家线,还是未能被报的学校录取!

选学校调剂,电话联系导师,复试面试,又是番艰辛的历程。女儿一个人奔赴两千多里复试面试,拿到学校通知,终于调剂成功,她的声音都变了!

研究生毕业的女儿进了那边省设计院,不喜欢又跳出来,半年里换两份工作,现在已是那边一所二本大学的讲师,被评为学校的好老师,积极带领学生参加各类学科竞赛和科研项目。她指导学生参加全国大学生结构设计竞赛,获省级一等奖2项,省级二等奖2项,省级三等奖2项;指导学生参加周培源大学生力学竞赛,并获得国家优秀奖1项。女儿爱她的力学工作,对学生负责,一边又开启了她的读博之路!

爱“挑剔”的姑姑

❤至爱亲朋

□王月芳

那天,在和姑姑的大儿媳喜果聊天时,她突然皱起眉头对我说:“姐姐,明年你姑姑生日时,你别给她买衣服了。”

我瞪大了双眼,莫名其妙地问她:“咋啦!”

喜果这才告诉我说:“今年你姑姑生日都过去好多天了,她才问我,你给她买的那件上衣能换吗?我问她,为啥要换?她说嫌那颜色不好看!我说,都过去这些天了,肯定是不能换啦!”

我听了后,心里不得劲儿,真不知道是啥味儿。

我说:“我给姑姑买的衣服不算高档的,也算差不多的,又不是地摊货。况且,我每次不仅是精挑细选,还会请卖衣服的老板做参谋,问她们啥衣服适合姑姑这年龄段穿,她们耐心地给我介绍着,直到我看着满意!”

从我记事起,就知道姑姑虽然爱干净,却在穿衣服上不讲究,可以说是太古板啦。别人穿的衣服,平时少则也有三五身替换,可姑姑只有两身替换的。偶尔做一身新衣服时,还不知道要穿着走多少亲戚,过多少个年哩。

别人说姑姑的衣服不时兴了,姑姑却说,啥叫时兴,啥叫不时兴?老穿它,它就老时兴着哩!

姑姑穿的尽管是旧衣服,但这些衣服不光洗得干净,而且没有皱皱巴巴的纹线,常是平平展展的。起初,我以为姑姑是因那年代家里生活条件差,而且上有老下有小,舍不得穿。可几十年后,她还是如此,这我就不解啦。

我想:姑姑可能还是舍不得买新衣服。得!她不买,我给她买!

于是,那年,在姑姑生日时,我给姑姑买了一件黑底碎小梅花丝衫。

姑姑嘴上说着让我别给她买衣服,她有穿的哩。可当她穿上我买的上衣,听见左邻右舍夸衣衫好看,并问她在哪里买的时,她笑了,说:“这是我月芳给我买的!”

有一次,我想到姑姑春秋季不见



有啥衣服穿,就给姑姑买了一件枣红色金边花袄。我到了姑姑家,先让姑姑试穿一下,看合不合适。

姑姑穿上后,走到镜子跟前,前看看、后看看,满意地说:“好着哩!”

我没发现姑姑不喜欢穿我买的衣服。我又想:喜果说得对着哩,姑姑是不是不想在我跟前说她不爱见我买下的衣服?

我心里很矛盾!姑姑呀姑姑,你的心思,我真难懂!我转过脸对喜果说:“那天我拿出来让姑姑试穿一下,如她说出不喜欢这颜色,我会领着她去挑,换一件她满意的。可这会儿去换,人家卖衣服的老板恐怕不让换的。”

喜果神秘地说:“你拿来啥,你姑姑不在你跟前说三道四,她在我跟前说哩。这个不行,那个不好。就没有她称心的。你姑姑可难打发哩!意思是:爱挑剔!”

我接着说:“我那年和姑姑在临汾的早市上,那儿的市面很繁华,有小吃、水果、服装。我们一条巷一条巷地转着、看着,我瞅见一件上衣姑姑能穿,刚想让姑姑试一下时,转过身,已见姑姑跑远了,还朝我摆着手,意思是让我快走,在姑姑的催促下,我无奈,只好走马观花地跑了一圈,问姑姑买

这吗?她摇摇头说,不买!我又想买些那,她又嚷嚷说,你这女子尽胡花钱哩,挣一个钱不容易!”

姑姑不光在穿衣服上爱挑剔,在吃食上也爱挑毛病。

姑姑不吃肉和熟蒜,我包了包子或饺子送去时,姑姑先将其弄成两半,然后一手拿着包子或饺子,一手用筷子在里边翻搅着,当确定菜馅里没肉和蒜时,才放心地吃了起来。

我说:“好我的姑姑呀,我算服了你啦!我知道你不吃肉和熟蒜,是专为你做的,你还挑哩!”

在一旁的姑父吃着我家拿来的肉馅包子或饺子,边吃边说:“好吃,好吃哩!”姑姑瞟了一眼姑父,又对我说:“你做饭时,用手抓抓肉,又切切菜,这咋吃哩?”

我说:“我先做素菜馅的,后做肉馅的!”姑姑“哦哦”地应着。

一天我去了姑姑家,一位邻居婶子也在和姑姑聊天。过了一会,我和那婶子见姑姑要捏馍,急忙把手洗了,跑到案边准备帮她捏。

可我和婶子捏成一个馒头,姑姑用手拿起来看一下馍底,噘着嘴,皱着眉,把我们捏下的又重捏了一遍。我愣住了,问姑姑说:“我们捏下的馒头不好吗?”姑姑说:“你俩捏下的馍底处不光滑。”原来是这样。

婶子笑了,说:“咱俩捏下的馍过不了你姑姑的关。”

我说:“姑姑,馍底处有点皱不要紧的,谁吃馍时还总盯着馍底处看哩,只要表面上美观就行了。”

姑姑虽嘴上不说啥了,可还是把我们捏下的馍又重捏一遍。

婶子只好坐在一旁不干了,我则只能将姑姑捏好的馍用算子移到床上铺好的电褥子上。

几天来,我思来想去,姑姑不是不喜欢我给她买的衣服,更不是想换衣服,而是她想衣服退了。因她认为我这是乱花钱哩,她常说,不管到了啥年代,钱都要省着用。而我记得,在长辈身上花点钱,那是尽自己的一点孝心,是值得的!

❤暖心家事

爱成两个老小孩

□陈玉霞

老伴儿得的是疝气,虽说是个小手术,可手术前必须做各种检查。我早从老伴儿的脸上看出,他总怀疑自己有三高,怕影响手术后的恢复效果,所以在第二天做完各项检查后,我就不停地往主治医生那儿跑,因为各项检查结果吊着老伴儿的心,而老伴儿不安的神情又吊着我的心。

傍晚下班前,主治医生笑呵呵地告诉我:“阿姨,大叔的各项检查是一流的正常,比我的各项指标都好呀!”听了这个特大喜讯,我二话没说,喜得像八月十五的月亮,带着一路银光照耀到病房里。老伴儿闻听,一个利落地翻身,就从床上坐起来,笑容平展了满脸的“沟沟坎坎”,还催起我来:“快去买饭吧!我饿了。”我像只翩翩起舞的蝴蝶,喜滋滋地飞向餐厅。

我从餐厅买回两份饭菜。笑眯眯地把其中一份端给老伴儿,自己端起另一份准备吃的时候,突然发现老伴

儿的表情有点不对劲。

我笑吟吟地问他:“你这又是咋啦?”老伴儿把嘴一撇,仿佛怨气十足地说:“你把你的那份端过来让我看看!”真是个小小孩,我把自己的那份端给他看。老伴儿一看,果不其然,见我给他买的是最新鲜的肉片炒芹菜,自己却是一份素炒土豆丝时,举着牛劲来:“你不跟我换,我就不吃!”“原来是因为这个呀!”逗得我扑哧一笑,“病人是小孩嘛,你就应该得到这份优待!”“不能老这样的。”老伴儿好像比我都委屈,“不光是在我有病的时候,你平常在家里也总是这样。照这样下去的话,我身体好了,可你身体垮了,你说我能幸福起来吗?”一席话说得我眼泪模糊,望着老伴儿都幸福成一朵花了。让来让去,直到我退一步说“咱俩换着各吃对方的一半”时,举老伴儿才依了我。感动得在一旁看了好久的小护士说:“奶奶、爷爷,你们真是让我羡慕死了!”

第二天上午就要手术了,头天晚

上老伴儿还唠叨个没完,说起他年轻的时候,想了工作,想了父母,想了孩子,唯独忘记了想我,让我受苦了,所以老伴儿觉得他一生中最为对不起的那个人,就是关心着他的我……没想到刚强了一辈子的举老头子,当晚还落泪了。

接着他又叮嘱我:“你一定要改掉你那个光想别人,忘了自己的毛病呀!千万不要再委屈自己了,儿孙自有儿孙福。从今往后,你觉得怎么开心你就怎么过。”最后老伴儿又告诉我家里共有多少钱,所有的存款单都放在我娘家陪嫁的那个樟木箱子里!

这些话说得我眼里流出两道小溪,动情地攥住他的手说:“你个老举巴头子,没那么严重。一辈子了,我知道你的心里有我,我还和你这个老举巴头子没够呢!你要是狠心地把我一扔先走了,看我追到那边咋收拾你!”“那咱俩再续办个执照接着过呗!”一幽默,我们两个老小孩就破涕为笑了。